Технологическая карта урока

Учитель: Митясова Юлия Николаевна, учитель географии МБОУ СОШ с.Канаевка Городищенского района

	Предмет
	география

	Класс
	5

	Тип урока
	Урок открытия нового знания (ОНЗ).

	Технология построения урока
	Технология социально-контекстного образования.

	Тема
	Путешествие по материкам.

	Цель 
	Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению и первичному запоминанию новых знаний и способов деятельности.

	Основные термины, понятия 
	Суша планеты, материки и континенты, острова, архипелаги, части света.




	Планируемый результат

	Предметные умения

Формировать первичное представление о материках Земли и их крупнейших географических объектах. 
Формировать умение понимать смысл географических терминов: суша планеты, материки и континенты, острова, архипелаги, части света.

	Личностные УУД: развитие познавательных мотивов.
Регулятивные УУД: умение принимать и сохранять учебную задачу; умение определять тему и цели урока;  умение контролировать и оценивать свои действия; умение провести рефлексию на уроке.
Познавательные УУД: умение осуществлять анализ объектов с выделением существенных признаков; умение извлекать информацию; умение обобщать и классифицировать по признакам.
Коммуникативные УУД : умение слушать собеседника и вести диалог, высказывать сою точку зрения; умение работать в малой группе; задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером; умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.


	Организация пространства

	Формы работы
	Ресурсы

	· Знакомство с частями света, материками, основными географическими объектами на каждом из них, с методами изучения суши на планете;
·  Работа с электронным приложением к учебнику «Землетрясения и извержения вулканов»;
· Работа с настенной картой «Физическая карта полушарий» и одноимённом рисунком №133 в учебнике; 
· Работа с таблицей «Материки и их крупнейшие географические объекты»; 
· Работа с контурной картой полушарий.


	· Книгопечатная продукция                                                                                                                    И. И. Баринова, А. А. Плешаков, Н. И. Сонин География. Начальный курс. 5 класс, Москва: Дрофа, 2014г.
· Технические средства обучения

              Компьютер,  интерактивный комплекс.


Дидактические задачи этапов урока

	Этапы урока
	Дидактические задачи

	Организационный

(этап мотивации)
	Подготовить учащихся к работе на уроке; 

Формировать деловой настрой на урок.

	Актуализация  опорных знаний и умений
	Добиться от учащихся восприятия, осознания первичного усвоения способов, путей, средств, которые приведут к новой теме; 

на основе приобретаемых знаний вырабатывать соответствующие умения и навыки.

	Постановка учебной проблемы
	Организовать и направить к цели познавательную деятельность учащихся.

	Формулирование проблемы, планирование деятельности
	Сообщение темы, цели и задачи изучения нового материала;

показ его практической значимости; постановка перед учащимися учебной проблемы.

	Открытие нового знания
	При  использовании метода эвристической беседы, самостоятельной работы учащихся в сочетании с беседой,     компьютерной техники показателем эффективности усвоения учащимися новых знаний и умений является правильность их ответов и действий и активное участие
класса в подведении итогов самостоятельной работы,  а также качество знаний учащихся на последующих этапах обучения.

	Первичная проверка понимания
	Установить,  усвоили ли или нет учащиеся связь между  фактами, содержание новых понятий, закономерности;   устранить обнаруженные пробелы.

	Применение новых  знаний
	Закрепить у учащихся те знания и умения, которые необходимы для самостоятельной работы по новому материалу.

	Рефлексия учебной деятельности
	Инициировать рефлексию учащихся по поводу своего эмоционального
состояния, своей деятельности, взаимодействия с учителем и одноклассниками.

	Домашнее задание
	Сообщить учащимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения и подвести

итоги урока.


Технология изучения

	Этапы урока
	Формируемые умения
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Организационный 
	Кратковременность организационного момента; 

полная  готовность класса к   работе;

быстрое включение учащихся в деловой ритм, организация внимания всех учащихся.


	Приветствует учащихся. 
Отмечает присутствующих. 
Проверяет посадку учеников. 
Организует работу обучающихся с положительным эмоциональным настроем, создает комфортную обстановку. 

Стимулирует учащихся к учебной деятельности, включает в деловой ритм.
Сегодня на уроке мы узнаем много нового и интересного, совершим заочное путешествие по материкам и островам, научимся работать с картой, узнаем, что же на Земле самое, самое…


	Оценивают свою готовность. 
Проверяют наличие на парте всего необходимого для урока. 
Готовятся к началу урока. 
Отражают личностную готовность к взаимодействию, предполагающему общение.



	Актуализация опорных знаний и умений
	Глубоко и всесторонне проверить знания  учащихся, выявив причины обнаруженных пробелов в знаниях и умениях; 

стимулировать к овладению рациональными приемами учения и самообразования.


	Беседа по вопросам. 

· Что такое вулкан?

· Расскажите о строении вулкана

· Расположите по порядку слова МАГМА, МАНТИЯ, ЛАВА

· Какие вулканы бывают по форме?

· Какие по времени извержения?

· Что такое землетрясение?
Работа с электронным приложением к учебнику «Землетрясения и извержения вулканов»
· Когда и где произошли самые крупные по числу жертв землетрясения и извержения вулканов?

	Рассказывают о строении вулкана, называя жерло, кратер, боковой кратер.

Называют: 
1) формы вулканов – шарообразная, куполообразная, конусовидная… 

2) виды по времени – потухшие, уснувшие, действующие. 

Дают определение понятиям: 

- вулкан
- землетрясение
Показывают по карте в приложении и называют даты страшных по своей природе стихийных явлений. 

	Постановка учебной проблемы
	Активность сознательной деятельности учащихся на последующих этапах; эффективность восприятия и осмысления нового материала; 

 понимание учащимися практической значимости изучаемого материала.


	Сегодня на уроке мы совершим заочное путешествие по миру! 
…Все неизвестно!
А пока туманы
Плывут под парусами корабля.
Там, позади, неведомые страны,
Там, впереди, – чудесная страна.

Эдуард Багрицкий

И нам необходимо выяснить:

 - Из каких материков и островов состоит наша Земля? 

- Какие существуют части света?  

- Чем отличаются материки от островов? 
	Определяют и формулируют проблему.

	Формулирование проблемы, планирование деятельности
	Установление не только объема и правильности знаний, но также их глубины, осознанности, гибкости и оперативности, умение использовать их на практике;

рецензирование ответов учащихся, направленное на выяснение положительных и отрицательных сторон в их ЗУН и на указание того, что необходимо сделать для усовершенствования приемов самостоятельной работы;

активная деятельность всего класса в ходе проверки знаний отдельных учащихся.


	Мы живем на поверхности Земли и прекрасно её видим, а что мы знаем о материках? 

Что такого интересного на них имеется? 

Горы, реки, озёра? Как живут люди на каждом из них? Жарко там или холодно? Что нужно взять с собой в путешествие? Какие вещи? Зонт, валенки, панамку?

	Высказывают свои предположения. 



	Открытие нового знания
	Дать учащимся конкретное представление об изучаемых фактах, явлениях, основной идее изучаемого вопроса, правила, принципа, закона; 

добиться от учащихся восприятия, осознания первичного обобщения и систематизации новых знаний, усвоения способов, путей, средств, которые привели к данному обобщению; 

на основе приобретаемых знаний вырабатывать соответствующие умения и навыки.


	1. Просмотр видеофрагмента «Суша планеты».

2. Беседа с учащимися.

- Сколько материков на Земле? 

- Какой материк самый большой?
- Самый маленький?  

3. Учитель вводит понятия:
· Материк – очень большой участок суши, окружённый водой. 

· Остров - участок суши (обычно естественного происхождения), окружённый со всех сторон водой. 

· От материков острова отличаются меньшими размерами. 

4. Определите по рисунку 133, какими океанами омывается каждый из материков.
5. Знакомство с материками:

· Евразия – самый большой материк.
· Африка – самый жаркий материк.

	Знакомство с видеофрагментом «Суша планеты»

Учащиеся отвечают на вопросы учителя.   

Учащиеся работают по Физической карте полушарий  (рисунок в учебнике 133) и называют материки в порядке уменьшения их площади.
Называют и показывают океаны и материки на настенной карте (по очереди).

Заполняют в рабочих тетрадях таблицу, указывая географические объекты на материках:

· Самая большая по площади страна мира – Россия
· Гималаи. Гора Джомолунгма (Эверест).
· Байкал – самое глубокое озеро в мире.
· Янцзы – самая длинная река Евразии. 
· Нил – самая длинная река Африки.
· Сахара – величайшая пустыня  планеты.
· Гора Килиманджаро – самая высокая точка Африки.


	
	
	· Северная Америка – разнообразный материк.
· Южная Америка – самый влажный материк.
· Австралия – самый маленький и сухой  материк.
· Антарктида – самый холодный материк 
6. Знакомство с островами: 

Самым большим по площади островом принято считать, Гренландию, которая приблизительно в три раза меньше самого малого континента — Австралии). Встречаются одиночные острова и их группы — архипелаги. 

.
	· Миссисипи – самая длинная река Северной Америки.
· Великие озёра. 
· Знаменитый - Ниагарский водопад
· Гора Мак-Кинли – самая высокая гора Северной Америки (6194 метра)
· Амазонка – самая длинная и полноводная река мира

· Анды – самая длинная горная цепь на поверхности Земли

· Самый высокий водопад в мире – Анхель 

· Самое высокогорное озеро в мире - Титикака 

· 60% материка занимают пустыни
· Самая известная пустыня материка – Виктория
· Самое крупное озеро Австралии - Эйр-Норт 
· Самая Длинная река- Муррей с притоком Дарлинг 
· Мощный ледяной щит 2000 м

· До 80% запасов пресной воды

· Температура до -89 градусов

Проводят необходимые действия и заполняют таблицу.

Обобщают полученные знания. 

Делают вывод. 



	Первичная проверка  понимания
	Учитель опрашивает средних и слабых учеников, класс привлекается к оценке их ответов; 

по ходу проверки   учитель добивается устранения пробелов в понимании   учащимися нового материала;

основной критерий выполнения дидактической задачи - уровень осознанности  нового материала большинством слабых и средних учеников.


	1. Учитель напоминает золотое правило географии: Всё, что называешь – показывай на карте!  
2. Предлагает выполнить задание №9 на стр.112 учебника: Нанесите на контурную карту все географические объекты, упомянутые в тексте параграфа.

3. Подведение итогов работы в контурных картах.
· На каком материке мы живем?
· На каком материке вы хотели бы побывать?

· Где будут необходимы валенки? Зонт? Панамка? 

· Фотоаппарат?


	Учащиеся работают в контурных картах.

Учащиеся подводят итоги работы в контурных картах.

Учащиеся отвечают на вопрос учителя. 



	Применение новых  знаний
	Выработка умений оперировать ранее полученными знаниями, решать теоретические и практические задачи;

 использование разнообразных форм закрепления знаний.


	1. Составьте пару: материк – характеристика. 

· Самый жаркий материк. 

· Самый маленький материк. 

· Самый влажный материк. 

· Самый большой материк.

2. Подберите пару: 

· Самые высокие горы земного шара. 

· Самая многоводная река планеты. 

· Самое глубокое озеро мира. 

· Самая полноводная река планеты.

3. Составьте пару: материк – горные системы. 

· Евразия 

· Австралия

· Южная Америка


	Отвечают на вопросы.

Находят ошибки и исправляют их. 

Взаимопроверка.



	Рефлексия учебной деятельности
	Оценка результатов деятельности, формирование ценностного отношения к совместной деятельности.

	 Подведём итоги путешествия:
· Мы побывали …

· Мы работали с …

· Мы узнали, что на Земле самое, самое…
· Мы заполнили..

· Мы выполнили…

· Мы достигли цели урока?

	Анализ своей деятельности на уроке.

Учащиеся могут определить свое место на лестнице успеха в освоении знаний и практических навыков  на данном уроке.

Закончите мысль - Сегодня на уроке: 

· Мне было интересно, я узнал много нового, я всё понял, я уверен в своих знаниях
· Я был удивлён 

· Я открыл для себя 

· Я всё же не понял 

· Мне комфортно

· Мне было неинтересно, скучно, ничего нового не узнал

· Я испытываю проблемы
· У меня появились вопросы по теме

Каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных целей, свою активность. 



	Домашнее задание
	Сообщить учащимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения и подвести итоги урока.


	1. Подведение итогов урока.

  - Что нового узнали сегодня на уроке?

2. Задание на дом:

· изучить текст учебника §22

· выполнить устно блок заданий «Проверьте свои знания» в учебнике на  стр. 112

·  письменно выполнить задание №2 из блока «Подумайте» на стр.112
	Отвечают на вопрос учителя.

Правильное выполнение домашнего задания всеми   учениками.




